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资阳市2016届高三第二次诊断性考试

理科综合·物理

本试卷分为第Ⅰ卷（选择题）和第Ⅱ卷（非选择题）两部分．第Ⅰ卷1至2页，第Ⅱ卷3至4页．全卷共110分．

注意事项：

1．答题前，考生务必将自己的姓名、座位号、报名号填写在答题卡上，并将条形码贴在答题卡上对应的虚线框内．

2．第Ⅰ卷每小题选出答案后，用2B铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑．如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其它答案标号．第Ⅱ卷用0.5mm黑色墨水签字笔在答题卡上书写作答，在试题卷上作答，答案无效．

3．考试结束，监考人只将答题卡收回．
第Ⅰ卷（选择题，共42分）

一、选择题（本题共7小题，每小题6分．在每小题给出的四个选项中，第1~5小题只有一个选项正确，第6~7小题有多个选项正确。全部选对的得6分，选不全的得3分，有选错或不答的得0分）
1．下列关于光的说法中错误的是

A．在双缝干涉实验中，用黄光代替红光作为入射光可增大干涉条纹的间距

B．光经过大头针尖时，大头针尖边缘轮廓会模糊不清，这是光的衍射现象
C．光纤通信和医用纤维式内窥镜都是利用了光的全反射原理

D．光的偏振现象说明光波是横波

[image: image39.jpg]


2．“星跳水立方”节目中，某明星从跳板处由静止往下跳，其运动过程的v-t图象如图所示，则下列说法正确的是

A．跳板距离水面的高度为7.5m

B．1s末该明星的速度方向发生改变

C．该明星入水前处于失重状态，入水后处于超重状态

D．该明星在整个下降过程中的平均速度是7.5m/s
[image: image40.jpg]


3．如图所示，是一列沿x轴传播的简谐横波在t=0时刻的波形图，此时振动刚好传到x=2.0m处。已知波的传播速度为v=2m/s，则下列说法正确的是
A．x=0.5m处的质点的振动方程为y=5sin2πt（cm）

B．波传播到x=20m处时，质点起振方向沿y轴正方向

C．此时图中质点a的加速度最小

D．x=5.5m处的质点第一次到达波峰的时刻是2.5s
4．我国“北斗二代”计划在2020年前发射35颗卫星，形成全球性的定位导航系统，比美国GPS多5颗。多出的这5颗是相对地面静止的高轨道卫星（以下简称“静卫”），其它的有27颗中轨道卫星（以下简称“中卫”）轨道高度为静止轨道高度的
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。下列说法正确的是
A．“中卫”的线速度介于7.9 km/s和11.2km/s之间
B．“静卫”的轨道必须是在赤道上空
C．如果质量相同，“静卫”与“中卫”的动能之比为3:5
D．“静卫”的运行周期小于“中卫”的运行周期
[image: image41.jpg]


5．如图所示，质量为m小球在竖直放置的光滑圆形管道内做圆周运动，球的直径略小于圆管的内径，下列说法中可能正确的是

A．小球通过最低点时，外侧管壁对小球的支持力为2mg
B．小球通过最高点时，外侧管壁对小球的压力为2mg
C．小球通过最高点时，内侧管壁对小球的支持力为2mg
D．小球通过最低点时，内侧管壁对小球的压力为2mg
[image: image42.png]


6．如图所示，质量m1=3kg、长度L=0.24m的小车静止在光滑的水平面上，现有质量m2=2kg可视为质点的物块，以水平向右的速度v0=2m/s从左端滑上小车，物块与车面间的动摩擦因数μ=0.5，最后恰好不掉下小车且与小车保持相对静止。在这一过程中，取g=10m/s2，下列说法正确的是

A．系统最后共同运动的速度为1.2m/s
B．小车获得的最大动能为0.96J

C．系统损失的机械能为2.4J

D．物块克服摩擦力做的功为4J

7．如图所示，真空中的电场方向水平向右，从O点斜向上射入该电场中的带电油滴质量为m，其初速度大小为v，方向与电场方向成60°角，当油滴到达运动轨迹的最高点P时，速度大小仍为v。重力加速度为g，则对油滴从O点运动P点过程中，下列说法可能正确的是
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A．油滴受到的电场力大小为
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B．油滴的动能先增大后减小
C．油滴的机械能先增大后减小
D．O点与P点之间的距离为
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第Ⅱ卷（非选择题，共68分）
8．（6分）某同学把附有滑轮的长木板平放在实验桌上，将细绳一端拴在小车上，另一端绕过定滑轮，挂上适当的钩码，使小车在钩码的牵引下运动，以此定量探究绳拉力做功与小车动能变化的关系。此外还准备了打点计时器及配套的电源、导线、复写纸、纸带、天平（包括砝码）、小木块等。组装的实验装置如图所示。
（1）若要完成该实验，必需的实验器材还有________________。
[image: image44.jpg]


（2）实验开始时，为了在平衡阻力后使细绳拉力等于小车受的合力，他调节木板上定滑轮的高度，使牵引小车的细绳与木板平行。

（3）他将钩码重力当作细绳拉力，经多次实验发现：“拉力做功总是要比小车动能增量大一些”。造成这一情况的原因是________（填字母代号）。
A．在接通电源的同时释放了小车

B．小车释放时离打点计时器太近

C．平衡阻力时木板倾角过大

D．钩码做匀加速运动，钩码重力大于细绳拉力
9．（11分）某同学通过实验测定一个阻值约为25Ω的电阻Rx的阻值。
（1）现有电源（14V，内阻可不计），滑动变阻器（0～5Ω，额定电流3A），开关和导线若干，以及下列电表：

A．电流表（0～3A，内阻约0.025Ω）

B．电流表（0～0.6A，内阻约0.125Ω）

C．电压表（0～3V，内阻约3kΩ）

D．电压表（0～15V，内阻约15kΩ）

为减小测量误差，在实验中，电流表应选用_________，电压表应选用________（选填器材前的字母）；以下实验电路图中，最应采用的_________。
[image: image45.jpg]



（2）接通开关，改变滑动变阻器滑片P的位置，并记录对应的电流表示数I、电压表示数U。某次测量时电表示数如图所示，可得该电阻的测量值Rx=eq \f(U,I)=________Ω（保留两位有效数字）。
[image: image46.jpg]



（3）若在（1）问中选用乙电路，在不损坏电表的前提下，将滑动变阻器滑片P从一端滑向另一端，随滑片P移动距离x的增加，被测电阻Rx两端的电压U也随之增加，下列反映U—x关系的示意图中正确的是________。
[image: image47.jpg]



[image: image48.jpg]I




10．（15分）如图所示，水平轨道MN与竖直光滑半圆轨道相切于N点，轻弹簧左端固定在轨道的M点，将一质量为m=1kg的小物块靠在弹簧右端并压缩至O点，此时弹簧储有弹性势能Ep，现将小物块无初速释放，小物块恰能通过轨道最高点B，此后水平飞出再落回到水平面。已知ON的距离L=3.0m，小物块与水平轨道间的动摩擦因数μ=0.2，圆轨道半径R=0.4m，g取10 m/s2。求：

（1）小物块通过B点抛出后，落地点距N的水平距离x；
（2）弹簧储有的弹性势能Ep。
11．（17分）如图所示，静止于A处的离子，经电压为U的加速电场加速后沿图中圆弧虚线通过静电分析器，从P点垂直CN进入矩形区域的有界匀强电场，电场方向水平向左。静电分析器通道内有均匀辐向分布的电场，已知圆弧所在处场强为E0，方向沿圆弧半径指向圆心O。离子质量为m、电荷量为q，
[image: image4.wmf]2

QNd

=

、
[image: image5.wmf]3

PNd

=

，离子重力不计。

（1）求圆弧虚线对应的半径R的大小；

（2）若离子恰好能打在QN板的中点上，求矩形区域QNCD内匀强电场场强E的值；

（3）若撤去矩形区域QNCD内的匀强电场，换为垂直纸面向里的匀强磁场，且离子恰能从QN板下端飞出QNCD区域，求磁场磁感应强度B。

12．（19分）如图所示，xOy坐标系中，y<0的区域有垂直于坐标平面向外的匀强磁场，磁感应强度大小为B；在第四象限有沿x轴正方向的匀强电场；第一、三象限的空间也存在着匀强电场（图中未画出），第一象限内的匀强电场与x轴平行。一个质量为m、电荷量为q的带正电微粒从第一象限的P点由静止释放，恰好能在坐标平面内沿与x轴成θ=30°角的直线斜向下运动，经过x轴上的a点进入y<0的区域后开始做匀速直线运动，经过y轴上的b点进入x<0的区域后做匀速圆周运动，最后通过x轴上的c点，且Oa=Oc。已知重力加速度为g，空气阻力可忽略不计，求：

（1）第一象限内电场的电场强度E1的大小及方向；

（2）带电微粒由P点运动到c点的过程中，其电势能的变化量
[image: image6.wmf]p
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；

（3）带电微粒从a点运动到c点所经历的时间t。

资阳市高中2013级第二次诊断性考试
理科综合·物理参考答案及评分意见
第Ⅰ卷选择题（每题6分，共42分）
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	答案
	A
	C
	D
	B
	B
	BC
	AD


第Ⅱ卷（共5题，共68分）
8．（1）刻度尺；（3）D。（每空3分，共6分）
9．（1）B，D，甲（每空2分，共6分）；（2）26（2分）；（3）B（3分）。

10．（15分）解：

（1）小物块恰能通过B点，由牛顿第二定律有：
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……………………①

小物块从B点做平抛运动落回水平面，由平抛运动规律有：
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……………………②
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……………………③

联解①②③得：

x=0.8m




……………………④

（2）从O点到B点全过程，由功能关系有：
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解得：
[image: image11.wmf]16J
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……………………⑥
评分参考意见：本题满分15分，其中⑤式4分，①②③式各3分，④⑥式各1分；若有其他合理解法且答案正确，可同样给分。
11．（17分）解：

（1）离子在加速电场中加速，根据动能定理，有：
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……………………①
离子在辐向电场中做匀速圆周运动，电场力提供向心力，根据牛顿第二定律，有：


[image: image13.wmf]2

0

v

qEm

R

=





……………………②
联解①②得：
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……………………③
（2）离子做类平抛运动：
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……………………⑤
由牛顿第二定律得：


[image: image17.wmf]qEma

=






……………………⑥
联解得：
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……………………⑦
（3）离子在匀强磁场中做匀速圆周运动，洛伦兹力提供向心力，根据牛顿第二定律，有：
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……………………⑧
根据题意作出离子运动径迹如图。由几何关系知：
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……………………⑨
联解①⑧⑨得：
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……………………⑩
评分参考意见：本题满分17分，其中①式3分，②④⑤⑧⑨式各2分，③⑥⑦⑩式各1分；若有其他合理解法且答案正确，可同样给分。
12．（19分）解：

（1）如图甲，E1方向水平向左（或沿x轴负方向）
……………………①
且有：
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……………………②
解②得：
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……………………③
（2）如图乙，在第四象限内有：
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……………………④
在第一象限，对微粒由牛顿运动定律及运动学公式：
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……………………⑤
Pa之间的距离：
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……………………⑥
微粒由P点运动到c点的过程中，由动能定理：
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……………………⑦
其电势能的变化量：
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……………………⑧
联解④⑤⑥⑦⑧得：
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……………………⑨
（3）在第三象限内，带电微粒做匀速圆周运动，则电场力与重力平衡，根据牛顿第二定律：
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……………………⑩
如图丙，带电微粒在第三象限运动的轨迹如图所示，过b点做ab的垂线与bc弦的垂直平分线必交于x轴上的d点，即d点为轨迹圆的圆心。所以ab之间的距离：
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……………………⑪
其在第四象限运动的时间：
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……………………⑫
微粒在从b到c的时间：
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……………………⑬
因此从a点运动到c点的时间：
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……………………⑭
联解⑩⑪⑫⑬⑭得：
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……………………⑮
评分参考意见：本题满分19分，其中②式3分，④⑦式2分，①③⑤⑥⑧

 = 9 \* GB3 ⑨

 = 10 \* GB3 ⑩⑪⑫⑬⑭⑮式各1分；若有其他合理解法且答案正确，可同样给分。
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